

我国60岁及以上老年人口已突破3亿人——



关注健康老龄化①

怎样老去算体面?

本报记者 王美华

截至2024年,我国60岁及以上老年人口已突破3亿人,占总人口数的22%。据测算,从2030年到2050年,老年人口将突破4亿,届时约占总人口的1/3。老去,既是每个人终将面临的问题,也是全社会都无法回避的公共课题。

如果把人的一生比作一日,五六十岁恰是

午后的开端,也是步入老年的开始。一日方长,我们该如何度过人生的“午后时光”?

近日,贝壳公益与《人物》杂志联合举办“人生的午后”银龄生活主题沙龙,多位相关领域的学者齐聚一堂,探讨“如何体面老去”这一生命课题。

对于老去,我们准备好了吗?

问: 老去是每个人都必须面对的明天。面对老去,我们应该做什么准备? 如何体面、有尊严地老去?

北京协和医院老年医学中心主任孙晓红: 我在北京协和医院工作20年,从事老年工作近10年。我发现,老年人群体在不断增加的同时,长寿老人的数量也在明显增加。比如,过去,大部分来门诊看病的都是五六十岁的“年轻老人”;现在,90岁高龄的老人都不鲜见了。数据显示,截至2024年底,中国居民人均预期寿命已达79岁,我想这与我国近些年经济的持续发展、医疗卫生服务体系的优化、慢性病管理水平的提升以及公众健康意识的增强密不可分。

为老年阶段要做哪些准备呢? 这需要多方面的考量,包括身体、疾病、认知和心理的准备,还要涵盖财务规划、家庭与社会支持,特别是照护资源的提前安排。

评估老年人能否体面生活的标准很简单,就是看他/她能否独立去一个陌生的地方——老人能独立行走、乘坐交通工具到达目的地,说明躯体功能不错;可以准确用智能手机的软件找到陌生的地方,就证明老年人的认知功能也没有问题。

有尊严地老去,意味着在老年阶段仍然能为自己的人生做出选择——无论是身体活动、疾病管理、财务支配,还是医疗决策,甚至包括生命末期的选择,都有自主权,能够按照自己的意愿走完人生最后一段路。

从个人角度来看,我们应在不同年龄阶段提前为老年生活做好准备。我们可以借鉴他人经验,提前规划: 50岁该做哪些健康准备? 60岁、70岁又该怎么做? 每个阶段都要有清晰的目标。对于老年人,尤其是年龄约75岁的老人,既要控制慢病、保持运动和营养,更要持续保有学习新事物的动力。这种学习不一定是高科技,哪怕是退休后开始养花种草,尝试过去没做过的事情,都是在进行有效的认知锻炼。

问: 如果到80岁,需要准备多少钱才能维持有尊严的晚年?

北京大学新闻与传播学院教授胡泳: 我不是经济学家,所以具体需要多少钱,我很难给出一个明确的数字。但确实,养老规划中非常重要的一个环节就是经济规划,无论将来选择在哪里养老,都应当未雨绸缪,在经济上提前做好准备。

除了金钱之外,其他方面的准备也同样关键。比如身体上,要尽量保持健康;在家庭和社会关系方面,要多交朋友、维持社交,这是应对老年孤独非常有效的方式。

此外,精神和心智上的准备也不可或缺。我特别想强调,选择和自主权非常重要,应该趁自己还能做决定的时候,就为未来可能失去自主能力的阶段做好安排。因此,我强烈建议每个人都提前设立“生前预嘱”。

问: 景军老师做了很多关于死亡与临终关怀的研究,您认为“有尊严地老去”意味着什么?

清华大学社会学系教授景军: 在我看来,很多六七十岁的人只要身体健康,其实并不算真正意义上的“老人”。我们常说的老年标准从何而来? 65岁退休年龄最早由德国提出,但当时德国人均预期寿命只有45岁,政府设定较高的退休年龄,本质上是为减少养老金发放。这个标准是人为设定的,有一定的时代和制度烙印。

今天的老年人和几十年前相比,已经完全不同,个体差异也很大。回到“有尊严地老去”这个问题。作为一名社会学家,我更倾向于从社会结构而非个人层面来思考。我认为,建立一个完善、多元的养老制度,才是实现有尊严晚年的基础。

关于“老去”,我们有多少误解?

问: 目前,公众对老去有哪些常见的认知误区?

胡泳: 一是把“老去”与“疾病”或“衰弱”混为一谈。实际上,我们需要重新思考到底什么是“衰弱”。

二是用单一标准判断老年人“有没有用”。老年人不是负担,他们的经验、智慧与社会价值其实非常重要。

三是把“优雅地老去”或“有尊严地老去”当成目标。事实上,优雅与尊严并不完全由个人掌控,它还受到社会支持、家庭环境等多方面影响,不能把这个东西作为一个要追求的东西。

四是很多人容易把养老看作纯粹的个人责任问题。事实上,养老不仅关乎个人生活方式,更深层地还关联到社会结构、政策导向与社区支持。若仅将其归为个人问题,便无法真正应对我们共同面临的养老挑战。



近日,江苏省海安市文化艺术中心市民艺术大学西画班上,老年学员正在专心画画。多年来,该市通过开设多种类艺术公益课程,丰富老年人文化生活,让他们老有所学、陶冶情操。顾彬斌摄(人民视觉)

景军: 有一个很常见的误区,就是认为“老年人学不会新技术”,把数字鸿沟简单归因于年龄。这背后其实是一种误解,好像人一老,学习能力就必然退化。事实并非如此。

数字鸿沟主要不是年龄造成的,而是代际技术差异带来的。每一代人都有自己成长过程中熟悉的技术。比如,现在很多80多岁的老人会修半导体、调电视机,而很多年轻人反而不会。这是因为他们成长的技术环境不同。不能动辄说老年人“笨”或“不肯学”,这本质上是代际之间的技术隔阂,不能简单归咎于年龄。

孙晓红: 从医学角度看,一个很普遍的误区,就是把“疾病”直接等同于“衰老”。有调查显示,我国60岁及以上人群中,70%以上的人有一种慢性病,约40%同时患有2种及以上慢性病。很多人认为“病多了就是老了”,但实际上,我们判断一个人是否衰老,关键不是看他有多少病,而是看他的“功能”保持得怎么样。功能评估主要包括4个方面: 躯体功能、认知功能、心理功能和社会功能。只有这些功能整体下降时,我们才认为是衰老的信号。

随着年龄增长,尤其是50岁以后,患慢性病和肿瘤的几率确实会增加。因此我们鼓励大家关注血压、血糖,定期体检。作为老年科医生,我们认为老年人完全可以“带病生存”,核心目标是延长健康寿命,提升生存质量。

临幊上,常有家属问: “我父母80多岁查出肿瘤,该做手术吗? 是不是年龄大了就该放弃?”我们从不单凭年龄做决定,而是评估老人的整体功能状态。有的80岁老人身体功能相当于60岁,完全可以手术;而有的60岁患者因多种疾病缠身,反而无法耐受。因此,医学决策应基于功能,而非年龄。

问: 景军老师做了很多关于死亡与临终关怀的研究,您认为“有尊严地老去”意味着什么?

清华大学社会学系教授景军: 在我看来,很多六七十岁的人只要身体健康,其实并不算真正意义上的“老人”。我们常说的老年标准从何而来? 65岁退休年龄最早由德国提出,但当时德国人均预期寿命只有45岁,政府设定较高的退休年龄,本质上是为减少养老金发放。这个标准是人为设定的,有一定的时代和制度烙印。

今天的老年人和几十年前相比,已经完全不同,个体差异也很大。回到“有尊严地老去”这个问题。作为一名社会学家,我更倾向于从社会结构而非个人层面来思考。我认为,建立一个完善、多元的养老制度,才是实现有尊严晚年的基础。

如何应对养老焦虑?

问: 现在不少年轻人存在养老焦虑,如何理解这种焦虑? 您有什么建议?

胡泳: 年轻人焦虑的根源在于社会养老基础设施薄弱。从数据上看,需要被照护的老年人口比例正从22%向30%攀升,而能够提供照护的年轻人口却在减少。这种结构性矛盾,必然要求把养老责任更多转向社会。但当前的社会化照护体系仍面临诸多挑战——资金不足、硬件设施不够、专业人才短缺。很多年轻人处在“4—2—1”倒金字塔结构的底端,压力自然很大。根本的解决办法就是尽快推动社会兜底网络和基础设施建设。但这需要时间,无法一蹴而就,需要长期投入与持续推动。

孙晓红: 我和同龄人常说: 活着时要争取健康,离世时但求安详。若能无痛苦地在睡梦中离去,也是一种福气。

从医疗角度看,我们这些逐渐老去的人,现在最能做的,就是提前规划。我们鼓励大家都做“预立医疗照护计划”,尽早想清楚自己年老时希望接受怎样的医疗和照护方式,到关键时刻,不让子女因慌乱做出感情用事的决定。这样做不是为了别的,正是为了减轻子女未来可能面临的照护压力和决策负担。举个例子,当老人进入重度失能状态、无法进食时,是否要接受自然离去、不再进行激进干预? 这并非冷漠,而是一种需要被尊重的个人意愿和生命选择。

问: 许多人期盼有尊严地、优雅地老去,对此您怎么看?

胡泳: 不要一厢情愿地认为老去必然优雅、有尊严。现实是,一个人晚年是否能够保持尊严,往往不取决于主观意愿,而是由健康状况、

变老是怎样一种感受?

衰老是容易的事变得困难,是五分钟的路程要走半个小时,是无法独立坐电动扶梯。

——网友“大鸭嘎嘎”

逐渐看淡,放下执念。

——网友“一朵云”

牙龈萎缩后牙缝变得越来越宽,时常会塞肉、青菜叶。

——网友“戈壁胡杨”

开始真正为自己而活。

——网友“佚名”

摘自《人物》与贝壳公益共同发布的《老去,我们准备好了吗?——社区银龄生活观察报告》。该报告由415份公众征集内容和面向全国55岁及以上人群的4273份问卷访谈构成,记录了无数个体在时间流逝中的生命经验。

6部门联合开展打击“黑救护”专项整治

本报北京电 (记者王美华) 规范管理救护车,严厉打击“黑救护”等违法违规行为,是维护人民群众生命安全和健康权益的重要保障。近日,国家卫生健康委、公安部等6个部门发布《关于开展非法救护车专项整治工作的通知》(以下简称“通知”),决定联合开展为期1年的非法救护车专项整治工作。

通知明确,本次专项整治面向登记注册为“救护”类的机动车辆以及非法提供院前医疗急救和医疗照护转运服务的非“救护”类车辆(即“黑救护”)。

根据通知,配置使用救护车的各级各类医疗卫生机构是救护车管理的责任主体,要建立健全并落实救护车管理规章制度,进行规范配置,按要求加装定位装置。严格按照标准报废更新,严禁私自改装、出租、出售、转让、挂靠、承包给任何单位及个人或挪作他用。

地方卫生健康行政部门按照辖区人口数量、医疗资源分布状况、院前医疗急救任务量和卫生应急任务需求等因素,规划急救车数量。完善信息化建设,实现对救护车的实时信息核查、定位、跟踪和调度,并持续实时更新救护车动态数据库。

此外,按照“谁发证谁负责”的原则,按职责加强对辖区内登记注册的救护车(尤其是长期停留在外省、外市的救护车)进行监管,重点审核人员资质、服务范围等内容。

在全国救护车动态数据库基础上开通面向社会的救护车公开查询功能; 救护车两侧尾部喷涂二维码,方便公众扫码知晓车辆所属单位、编号和投诉举报电话等信息,方便社会监督。建立健全救护车服务质量投诉处理机制,不断提升救护车服务质量和服务质量。

以视听语言展示中医药文化

《古典医籍里看中国》即将上线

本报北京11月5日电 (记者王美华)记者从国家中医药管理局获悉,“十四五”中医药文化弘扬工程重点支持项目——《古典医籍里看中国》12集中医药古籍系列短视频,将于2025年11月7日起在全网各大平台同步上线。该系列短片以新颖的视听语言和前沿的技术手段,让深藏馆阁的中医药经典从“纸页”走向“屏幕”,实现跨越千年的智慧对接。

《古典医籍里看中国》系列短视频由山东中医药大学与上海魔励文化传媒有限公司联合制作。项目聚焦中医药典籍的保护传承与大众传播,从我国现存的万余种中医药古籍中,精心遴选出《肘后备急方》《伤寒论》《神农本草经》《太平惠民和剂局方》等12部兼具历史价值、学术价值与时代意义的代表性著作。创作团队秉持“小切口、深挖

掘、强关联”的创作理念,每集5—7分钟,围绕一本古籍展开,或再现其成书历程,或阐释其精髓智慧,或讲述其现代应用,通过“前世今生”的双线叙事,多维度展现中医古籍的生命力。

为确保内容的专业性与权威性,项目邀请了包括多位国医大师、全国名中医在内的数十位权威专家出镜解读,分享真知灼见。同时,团队走访了国内多家顶级古籍收藏机构,拍摄珍贵原件,让观众得以近距离感受古籍的历史质感。

呈现方式上,系列短视频充分运用4K超高清摄影、动画演示、AI生成等现代化技术手段,对古代医疗场景、炮制工艺、针灸铜人等进行了可视化呈现,有效破解中医药古籍内容抽象晦涩的传播难题,使古老知识变得可知、可感,为古籍“破圈”传播探索了新路径。



近日,在安徽省淮北市濉溪路小学秋季运动会上,学生在参加短跨接力项目比赛。

万善朝摄(人民视觉)

节气与健康

立冬: 藏阳养肾,温补防寒

本报记者 王美华

11月7日是立冬节气。“这是冬季的第一个节气,标志着万物进入闭藏与休养的阶段。”首都医科大学附属北京中医医院肾病科副主任医师孙雪艳介绍,此时自然界阳气渐收,阴气渐盛,人体也应顺应“冬藏”的规律,收敛精神、蓄积能量,为来年春季的生发打下基础。中医认为,冬季对应五脏中的“肾”,而“肾主藏精”,是人体生命活动的根本。因此,立冬养生的重点在于补肾藏精、温阳防寒,同时调和气血,抵御寒邪。

立冬后,气温逐渐走低。孙雪艳建议,起居方面宜早睡晚起、避寒就温,例如晚上10时前入睡,早晨待日出之后再起床。日常着装应遵循“分层”原则: 内层吸汗、中层保暖、外层防风,内层可选择棉质或羊毛内衣,外面可搭配羽绒服或防风大衣。要特别注意保护好头部、背部和脚部,这些是阳气汇聚之处,受寒易引发不适。老年人及体弱者,还可以在衣物中加入艾草垫或暖贴,以温通经络,增强御寒能力。

立冬后,气温逐渐走低。孙雪艳建议,起居方面宜早睡晚起、避寒就温,例如晚上10时前入睡,早晨待日出之后再起床。日常着装应遵循“分层”原则: 内层吸汗、中层保暖、外层防风,内层可选择棉质或羊毛内衣,外面可搭配羽绒服或防风大衣。要特别注意保护好头部、背部和脚部,这些是阳气汇聚之处,受寒易引发不适。老年人及体弱者,还可以在衣物中加入艾草垫或暖贴,以温通经络,增强御寒能力。

“饮食上当以‘温补’为主,多吃温热软熟的食物。”孙雪艳举例说,如羊肉、牛肉、韭菜、桂圆等。中医认为黑色入肾,可多食黑米、黑豆、黑芝麻、木耳等,以补肾益气。例如,当归生姜羊肉汤能温中补血,黑豆红枣粥可健脾补肾,都是适合冬日的食疗方。同时,尽量避免生冷油腻、辛辣燥热之物,以免损伤脾胃或耗伤阴液。

运动方面,孙雪艳推荐选择太极拳、八段锦、散步、慢跑等缓和项目,时间以午后阳气较盛时为



更多精彩
扫描
二维码